

京都奈良列入保护名单 精美建筑逃过盟军轰炸

二战时梁思成保护日本古都

同式建筑风格独特

“梁思成与古都奈良之缘也堪称悠远。孩提时代，父亲梁启超就曾带他去奈良的法隆寺游览，并买来一只乌龟让他放生。”

童年：“我爱美丽的日本和善良的日本人民”

梁思成(1901年~1972年)是我国著名建筑家；当然，他还有一个众所周知的身份——清末改革家、国学大师梁启超之子。1901年，梁思成出生于日本东京。他的童年时代是与因变法失败而流亡日本的父亲一同在日本度过的。在日期间，梁氏一家人的生活颇不稳定，先后辗转于东京、横滨和神户等地，依靠梁启超主办《新民丛报》的微薄收入艰难度日，有时几乎困难到揭不开锅，只能就着咸萝卜或清水煮白菜吃饭。

尽管生活清苦，但童年时代留给梁思成更多的是欢笑、感动和眷恋，其中最快乐的当属在神户郊区度过的4年。那时，梁思成每天与兄弟一起沿田间小道步行到车站，然后乘火车到神户读书。每次乘车迟到，乘务员都为他们推迟开车时间，然后半开玩笑半严肃地说：“早点起床，一定要遵守时间，火车可不等人哦。”当然，令人感怀的远不止这些。梁思成晚年曾回忆说：“50余年来……脑子里童年的美好回忆却始终如一地萦绕着。我爱美丽的日本和我童年记忆中和蔼可亲善良的日本人民。这里面有在幼稚园和小学里教导我的师长，有在神户海滨教我游泳的渔人，有我坐火车上学时每天在车上照顾我的车长……还有许多当年在一起嬉戏的日本小朋友。”

梁思成与古都奈良之缘也堪称悠远。孩提时代，父亲梁启超就曾带他去奈良的法隆寺游览，并买来一只乌龟让他放生。那时正值大殿重修，父亲便花了一元钱的香资将梁思成的名字刻在了大殿的一片瓦上，以求佛祖保佑。没想到30多年后，这座古刹竟因为刻在瓦片上的这个名字而躲过了灭顶之灾。

▼建于公元8世纪的奈良兴福寺



“我一见到日本警察和军队的影子便躲得远远的，对日本的爱渐渐蒙上了憎恨。”

战时：“多行不义必自毙，总有一天我会看到日本被炸沉的！”

1912年，梁思成随父母回到了魂牵梦绕的故土，在天津安顿下来。然而，侵华日军的残暴让梁思成对日本的爱恋跌至冰点。他在《追忆中的日本》一文中回忆当时的情形：“那里(天津)有日本的租界，租界内有混蛋一样的警察……除警察外还有军队，他们也不把中国人当人看。正因为如此，我一见到日本警察和军队的影子便躲得远远的，对日本的爱渐渐蒙上了憎恨。”

1937年“七·七事变”爆发，正在山西考古的梁思成、林徽因夫妇得知北平沦陷，连夜返回北平。身为一名建筑学家，最残酷的事莫过于眼睁睁地看着宛平城、团河行宫等历史名城、名苑惨遭炮火摧残。面对日本人的宴

会请柬，梁思成愤然拒绝，带着两三个手提箱举家出走。在逃亡过程中，梁思成一家又险些在长沙丧命于敌军的空袭。国仇未雪又添家恨，先是担任第十九路军炮兵校官的弟弟梁思忠，在“淞沪会战”的硝烟中英年早逝；接着在1940年，梁思成的内弟、飞行员林恒在保卫成都的空战中壮烈殉国。后来，梁思成几经辗转来到陪都重庆，却正值日军狂轰滥炸之时。面对敌机炸弹下淋漓的鲜血和无力的号哭，梁思成再也无法抑制心中的愤怒：“多行不义必自毙，总有一天我会看到日本被炸沉的！”出于对日本不共戴天的刻骨仇恨，梁思成进入中国营造学社后，就拒绝与任何日本人来往。

“梁思成先生是我们日本的大恩人，是他在二战中向美国提出了保护奈良和京都的建议，我们的古都才得以免遭轰炸而保存下来。我们永远不会忘记他。”

值得一提的是，梁思成保护世界文化遗产的价值观念及其实践，甚至要比联合国教科文组织的《保护世界文化与自然遗产公约》早了近30年。更重要的是，这种选择建立在超越国仇家恨的基础之上。诚如其子梁从诫所言：“我父亲做出这个建议是不容易的，我们家有两个人直接死在抗日战争前线。”



《朝日新闻》对梁思成事迹的报道

日本建筑家：“梁思成先生是我们日本的大恩人。”

1944年，世界反法西斯战争出现重大转折。在太平洋战场，“地毯式轰炸专家”美国的李梅将军指挥美军对日本本土实施了大规模轰炸。时任“战区文物保护委员会”副主任的梁思成也接到了一项特殊任务，编制一份沦陷区的文物建筑表，并在军用地图上标注出其位置。对于一位建筑专家来说，恐怕没有比这个更令人兴奋的美差了。他同学生罗哲文不分昼夜地绘制地图。

在梁思成标记的地图中，有一份特殊的地图，上面画着两个圆圈，那便是日本古都京都和奈良。当梁思成将这个地图呈递到盟军司令部时，盟军的布朗森上校十分困惑，他不明白为什么一个中国学者要保护敌国的古建筑。梁思成解释说：“要是从我个人感情出发，我是恨不得炸沉日本的。但建筑绝不是某一民族的，而是全人类文明的结晶。像奈良的唐招提寺，是全世界最早的木结构建筑之一，一旦炸毁，是无法补救的。”

“山川异域，风月同天”，这是鉴真大师颇为赞赏的一句偈语。1200多年后，梁思成的义举无疑是对此句偈语的最佳诠释，特别是在整个民族同仇敌忾的激烈氛围中，能保持一份学者的冷静和理性殊为不易。梁思成的提议最终被采纳，古都京都和奈良在盟军的猛烈轰炸中奇迹般得以保全，遍布二都的宫殿、城墙和寺院也毫发无损。这个让日本人一直困惑不解的谜题直到1986年罗哲文访日时才被解开。为此《朝日新闻》曾刊发了题为《古都的恩人是中国学者》的文章，盛赞梁思成的义举；日本古建筑权威人士福山敏男也满怀感激地说：

“从童年的爱恋到战时的憎恨，再到战后的怀念，在情感与时间的二维空间里，梁思成清晰地勾勒出一个开口向上的抛物线。”

战后：“热爱的是日本人民，憎恨的是日本的军国主义和帝国主义”

1946年，梁思成曾因公干途经日本，在目睹美国兵横行霸道的情景后，他对日本的仇恨转化为了同情。他逐渐清楚地意识到“自己热爱的是日本人民和日本美丽的自然，以及它优秀的文化和传统，应该憎恨的是日本的军国主义和帝国主义。”

晚年的梁思成曾这样描述自己对日情感的嬗变：“自懂事开始到1949年，近50年间的日本对我来说，总是夹杂着善与恶、美与丑、爱与憎的矛盾思绪。随着时光的流逝和形势的变迁，我对日本的憎恨和厌恶占据了上风，以‘七·七事变’为界，对日本的爱完全冷却下来。然而，现在又再次燃起对日本的无限爱意。”从童年的爱恋到战时的憎恨，再到战后的怀念，在情感与时间的二维空间里，梁思成清晰地勾勒出一个开口向上的抛物线。封存其中的爱恨情仇随时空的变幻此消彼涨，然而恒久不变的是超越个人情仇、民族恩怨的情感，以及对日本古都与古建筑这些人类共同文化遗产的珍视。

摘自《环球时报》

通通有
传递信息 购物社会

家电通讯 IT

优惠活动12月31日截止；
2008年1月1日起恢复原价
一次投入，多重回报，本栏目
信息通有 DM广告、商都
招商网 www.zhaoshangcn.com
免费发布，效果就是不同。
广告服务热线：63399000 67655128

地址：紫荆山路与商城路交叉口
金成国贸大厦 1610室
陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

科电采暖壁挂炉

●微电脑智能遥控，LCD液晶数字显示。●双重漏电保护，防干烧保护。
●电加热，无有害气体、无残渣排放，定时开、关机，40℃~80℃随意调，同等条件下比燃煤还省。●升温快 30分钟暖气片温度达到75℃以上。
●一机多带 不干燥，满足各种户型居室取暖，无需加湿。

电话：13015541008 13213099235
皇明太阳能专营店内：嵩山北路与二环支路交叉口 67511767
大学路66号附6号(郑大东门北侧) 67956227

世界500强企业 欧洲最大供暖产品百年制造商

德国博世壁挂炉

新品上市：原装进口 欧洲精英 欧洲之星优惠活动中

诚招代理商承接地暖及散热器工程

地址：中原东路103号附31号(10年学雷锋总店)陇海中路124号(25年学雷锋老店)

河南总代理：13937102063 68735838 67426229 谷殿明

阿米尼品牌电动车连锁机构

真乐购

载重王

现价： 原价：2180元

1680元

玉娇龙

现价： 原价：2180元

1680元

奔豹

现价：

风华I代 2008.

公爵 2280.

博马 2380.

小凌鹰 1998.

注：以上车型全部配阿米尼专用电池、专用充电器、专用雨衣，并享受阿米尼售后服务。

(仅限新购阿米尼电动车的客户，每台车赠送阿米尼电动车专用雨衣) 地址：航海路与嵩山南路交叉口 电话：0371-63128843